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MINISTÉRIO DO TRABALHO E EMPREGO 
CONSELHO NACIONAL DE ECONIMIA SOLIDÁRIA 

 
ATA DA XVII REUNIÃO DO CONSELHO NACIONAL DE ECONOMIA SOLIDÁRIA 

 
Aos vinte e quatro e vinte e cinco dias do mês de setembro de dois mil e quatorze teve início a 1 
XVII Reunião do Conselho Nacional de Economia Solidária com os seguintes participantes: 2 
Paul Singer (MTE), Roberto Marinho Alves da Silva (MTE), Ana Cândida Medeiros (MAPA), 3 
Maíse Rodrigues de Souza (MDS), Lucas Vieira Matias (MF), Antônio Carlos Ramos Pereira 4 
(MEC), Vera Lúcia Lourido Barreto (SG/PR), Maria das Graças Cabral (SEPPIR/PR), Hélio 5 
Augusto Martins Rabelo (FONSET), Márcia Bianchi Costa (Rede de Gestores), Genes da 6 
Fonseca Rosa (UNICAFES), Magda de Souza Almeida (UNISOL), Andréa Christiane da Silva 7 
Mendes (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Lindinalva Oliveira dos Santos Camargo 8 
(Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Sebastiana Almire de Jesus (Fórum Brasileiro de 9 
Economia Solidária), Edigar Pereira Silva (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Lilian 10 
Margareth Wiltgen (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Patrícia Ferreira de Almeida 11 
(Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Maria Aparecida dos Reis Adriano ((Fórum Brasileiro 12 
de Economia Solidária), João Manoel Ribeiro dos Santos (Fórum Brasileiro de Economia 13 
Solidária), Rodrigo dos Santos Nantes (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Tatiane 14 
Nascimento Conceição Valente (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Ana Lourdes de 15 
Freitas (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Lidiane Freire de Jesus (ASA), Angelique Van 16 
Zeeland (CONIC), Valdener Pereira Miranda (Rede Cerrado), Graciete Santos (Rede Economia e 17 
Feminismo), Armando Lirio de Souza (UNITRABALHO), Rosemary Gomes (Faces do Brasil), 18 
Ernandes Rayol da Silva (OCB), Ada Bento (Senaes), Fernanda Brandão (Senaes), Renato Luis 19 
(Senaes), Jéssica Martins (Senaes). Ausências Justificadas: Carlos Eduardo Arns (Rede de 20 
ITCP’s), Maria Geralda de Sousa Lopes (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Rute Korte 21 
da Veiga (Fórum Brasileiro de Economia Solidária), Antônia Talgatti  (Fórum Brasileiro de 22 
Economia Solidária), Carlos Alencastro (MNCR), Maria Rosalina dos Santos (CONAQ), 23 
Rodrigo Vieira (CÁRITAS), Ari Aloraldo (ADS/CUT). Convidados: Sérgio Lima de Oliveira 24 
(MDS), Renata de Sordi Gregório (MDS), Miguel Yasuyuki Hirota (Universidade de 25 
Valência/Espanha). ABERTURA 24/09/2014. O Secretário Executivo do CNES, Paul Singer, 26 
iniciou a reunião saudando os participantes e solicitando que os mesmos se apresentassem, tendo 27 
em vista que houve uma mudança significativa na composição do Conselho. Em seguida, 28 
apresentou a proposta de pauta que foi aprovada pelos participantes: 1) leitura e aprovação da Ata 29 
da XVI Reunião Plenária; 2) balanço das Conferências Preparatórias Estaduais e Territoriais com 30 
perfil de delegados e delegadas eleitos e eleitas para a etapa nacional; 3) debate sobre o conteúdo 31 
e metodologia da Conferência Nacional; 4) Sistema Único do Trabalho (SUT); 5) resolução que 32 
altera o Cadastro Nacional de Empreendimentos Econômicos Solidários (CADSOL); 6) 33 
resoluções e recomendações do Sistema Nacional de Comércio Justo e Solidário; e 7) informes 34 
sobre a tramitação do PL 4685. DEBATES E DELIBERAÇÕES. 1) Submetida à análise e 35 
realizadas as correções, a Ata da XVI Reunião Plenária do CNES foi apreciada e aprovada. 2) Sr. 36 
Roberto Marinho Alves da Silva, Secretário Adjunto da SENAES,  apresentou o balanço das 37 
conferências preparatórias para a 3ª Conferência Nacional de Economia Solidária e do perfil de 38 
delegados e delegadas eleitos e eleitas para a etapa nacional. Foram realizadas 207 Conferências 39 
Territoriais e Municipais com 16.603 participantes e 26 Conferências Estaduais, com 4.484 40 
participantes. A Conferência do Acre ocorreu fora do prazo regulamentar e não foi validada pela 41 
Comissão Organizadora Nacional que disponibilizou 8 vagas para que representantes daquela UF 42 
possam participar da 3ª CONAES, na condição de convidados. Para a etapa nacional, foram 43 



 3 

inscritas 1.637 delegados e delegadas, sendo 1.417 titulares e 222 suplentes. Destaques: 63% das 44 
inscrições são de mulheres: 53% possuem ensino superior completo ou incompleto e 26% nível 45 
médio; 168 inscritos são representantes de povos e comunidades tradicionais. Foi encaminhada à 46 
Comissão Organizadora Nacional nova solicitação do Acre para ampliar o número de vagas de 47 
convidados, o que foi remetido para deliberação na próxima reunião do dia 26 de setembro de 48 
2014. 3) Passando ao terceiro tema, sobre conteúdo e metodologia da Conferência Nacional, a 49 
Sra. Regilane Fernandes da Silva apresentou a sistematização do documento nacional elaborada 50 
pela Subcomissão de Metodologia e Conteúdo, tendo por base as proposições válidas que foram 51 
aprovadas nas conferências estaduais e que foram organizadas em quatro eixos e em categorias 52 
dentro dos mesmos. As propostas elaboradas nas Conferências Temáticas e que não tiverem sido 53 
contempladas nas propostas encaminhadas pelas conferências estaduais serão incluídas em 54 
destaque no documento para deliberação na CONAES. Após debate, as propostas relativas ao 55 
documento nacional foram aprovadas. Foi apresentada a proposta de programação da 56 
Conferência Nacional nos dias 27 a 30 de novembro: solenidade de abertura; mesas temáticas; 57 
miniplenárias de diagnóstico e visão de futuro; miniplenárias dos eixos temáticos e plenária geral 58 
de encerramento. Realizados os debates e sugestões, foi deliberado que as miniplenárias dos 59 
eixos temáticos poderão acrescentar até cinco novas proposições vindas das conferências 60 
temáticas nacionais. ENCERRAMENTO 24/09/2014: Não havendo mais nenhum assunto para 61 
ser tratado, o Sr. Paul Singer encerrou a reunião. ABERTURA 25/09/2014: O Secretário-62 
Executivo do CNES, Paul Singer, iniciou a reunião propondo que seja incluída na pauta a questão 63 
da criação de um Comitê de Acompanhamento das Ações Integradas de Economia Solidária, 64 
conforme proposto pelo Fórum Brasileiro de Economia Solidária. Os Conselheiros concordaram 65 
com a sugestão de inclusão do tema na pauta. 4) O Sr. Roberto Marinho Alves da Silva 66 
introduziu o primeiro item da pauta, apresentação sobre o Sistema Único do Trabalho (SUT), 67 
discorrendo que o Ministério do Trabalho e Emprego instituiu Grupo de Trabalho com objetivo 68 
de elaborar diretrizes para orientação para o referido Sistema, conforme havia sido apresentado 69 
na XVI Reunião do CNES, com a deliberação prévia sobre a importância da Economia Solidária 70 
ser reconhecida dentro do SUT, não perdendo os seus espaços próprios de representação e 71 
formulação. Após os informes e debates, a plenária deliberou pelo encaminhamento de 72 
proposição ao Sr. Ministro de Estado do Trabalho e Emprego, nos seguintes termos: “O Conselho 73 
Nacional de Economia Solidária, enquanto espaço de gestão e formulação da Política Nacional 74 
de Economia Solidária, entende a importância da construção do Sistema Único de Trabalho 75 
(SUT) e da participação da economia solidária nos conselhos do trabalho (nacional, estaduais e 76 
municipais), considerando a centralidade do debate do trabalho associado e da garantia de 77 
direitos dos seus trabalhadores e trabalhadoras”. 5) Em relação ao Cadastro Nacional de 78 
Empreendimentos de Economia Solidária (CADSOL), o Sr. Antônio Haroldo Pinheiro Mendonça 79 
notificou a necessidade de alteração da portaria nº 374, de 24 de março de 2014, tendo em vista 80 
avanços na formulação do modelo de gestão do Cadastro. Da mesma forma, apresentou proposta 81 
de ratificação da deliberação do Comitê Permanente do CNES aprovando o Manual Operacional 82 
do CADSOL. Realizados os debates e contribuições, foi aprovada a recomendação de emissão de 83 
nova Portaria Ministerial, conforme anexo, e foi ratificada a decisão de aprovação do Manual 84 
Operacional do CADSOL. 6) Sobre as resoluções e recomendações do Sistema Nacional de 85 
Comércio Justo e Solidário, o Sr. Manoel Vital de Carvalho Filho ponderou  necessidade de 86 
avançar na regulamentação do Sistema, apresentando minuta de Portaria Ministerial com os 87 
procedimentos, metodologias e critérios  para reconhecimento dos empreendimentos econômicos 88 
solidários que praticam o comércio justo. Após as considerações, o CNES deliberou na forma de 89 
resolução o encaminhamento da publicação da portaria, conforme anexo. 7) Em relação à 90 
tramitação do Projeto de Lei 4.685, de 2012, a representante da Secretaria Executiva do Fórum 91 
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Brasileiro de Economia Solidária, Sra. Daniela Rueda, discorreu que o Projeto de Lei 92 
inicialmente passou por duas Comissões da Câmara dos Deputados: Desenvolvimento 93 
Econômico, Indústria e Comércio e de Finanças e Tributação. No entanto, houve solicitação de 94 
que o PL tramitasse na Comissão de Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural. 95 
Informou que o Fórum Brasileiro de Economia Solidária está buscando realizar diálogos com o 96 
relator do projeto e membros daquela Comissão Parlamentar, mas que é necessário manter o 97 
processo de mobilização. Para tanto solicitou uma manifestação formal do Conselho, a qual foi 98 
aprovada por unanimidade e publicada, conforme anexo. Além disso, o CNES solicitará 99 
audiência pública na Câmara dos Deputados. 8) Sobre a criação de um Comitê de 100 
Acompanhamento das Ações Integradas de Economia Solidária, conforme proposto pelo Fórum 101 
Brasileiro de Economia Solidária, foi informado que os editais da SENAES de 2011 tem a 102 
previsão de criação de Comissões Gestoras Estaduais ou Municipais e que o Conselho Nacional 103 
atuará no acompanhamento das ações por meio de um Comitê designado para essa finalidade. 104 
Relatou que esse Comitê foi formado inicialmente em 2012 pela SENAES, MDS, Rede de 105 
Gestores e três representantes da sociedade civil e realizou dois Seminários em 2013, com 106 
governos estaduais e com governos municipais. Foi esclarecido que o Comitê de 107 
Acompanhamento deverá receber informações da SENAES sobre os convênios em execução, 108 
dialogar com fóruns e representações da economia solidária nas UF´s e, sobretudo, aconselhar a 109 
SENAES na adoção de medidas de aperfeiçoamento dos processos de execução e de garantia de 110 
controle social. Após os debates, os presentes deliberaram por recompor o Comitê com um 111 
representante da SENAES/MTE, o Sr. Manoel Vital de Carvalho Filho, que coordenará o 112 
Comitê; da Rede de Gestores Governamentais de Políticas Públicas de Economia Solidária, Sra. 113 
Márcia Bianchi Costa; dois representantes dos empreendimentos econômicos solidários, Sr. 114 
Rodrigo dos Santos Nantes e Sra. Ana Lourdes de Freitas; e um de organizações da sociedade 115 
civil, Sra. Lidiane Freire de Jesus. ENCERRAMENTO 25/09/2014: Não havendo mais nenhum 116 
assunto a ser tratado e tendo sido esgotada a pauta, o Sr. Paul Singer encerra a reunião 117 
agradecendo a participação de todos. 118 


